



转变祭祀观念，加强安全防范

清明节祭祀扫墓别忘防火，造成相关损失将量刑

警
钟

祭奠引发山火 当事人被判刑

近日，泰安消防发布清明节消防安全提示：清明节期间，扫墓祭祖场所、文物古建筑、旅游风景区人流密集，焚香、烧纸、点蜡、燃放鞭炮活动频繁，加之春季大风天较多，极易引发火灾事故。提醒公众时刻注意防火安全。

据了解，墓区基本上都设在郊县，还有不少设在山林之中，烧纸、焚香、点蜡等极易引发火灾事故，一旦可燃物起火，极有可能借着风势迅速蔓延，造成严重后果。从近几年的相关案例中不难看出，很多当事人防火安全意识淡薄，一时的疏忽换来惨重的代价。

2009年3月30日11时，昆明市西山区赛马场公园后山，陈某、妹妹和母亲三人山上祭祀，在烧纸时，突然刮来一阵大风，把燃烧的火星吹到干草丛里，引燃了草堆。陈某说，刚开始的时候主要是枯草着火，火势不是很猛，他就拿起树枝一阵扑打，其间火也灭了一会儿，可没想到一阵风过来，火苗又蹿起来了。山坡上很快被烧得焦黑一片，由于报警、扑救及时，没有造成人员伤亡和较大财产损失。

2013年10月9日11时许，六十四岁的被告人韩某在位于湖北省鄂城区汀祖镇的自家菜园地，点燃杂草烧荒，引发森林火灾，致5.92公顷有林地过火。同年10月27日14时许，五十八岁的被告人熊某及其家人，在鄂城区沙窝乡一后山祭坟，一边燃放鞭炮，一边烧香烧纸，在烧纸时，熊某竟然点燃了山上的杂草，引发了山林火灾，致9.17公顷有林地过火。

被起诉后，鉴于二被告人均有过失犯罪，火灾后积极施救，并赔偿了经济损失，当庭自愿认罪，法院根据被告人的犯罪情节、悔罪表现、社会危害性和犯罪主观恶性，当庭以失火罪分别宣判被告人韩某有期徒刑三年，缓刑四年；被告人熊某有期徒刑三年，缓刑五年。

法官的庄严宣判，引发旁听群众议论纷纷。据了解，林区附近烧荒和祭祖烧纸现象在农村较为常见，不少村民对可能引起的火灾隐患不以为然。通过这次庭审，有村民表示，以前对这些事情不太在意，没想到引发大火不但会造成经济损失，还会导致刑事责任。还有村民说，今后一定要文明祭祀，特别要注意防火安全。

同样的案例，也曾发生在我们身边。2014年4月5日，有市民在环山路长生林墓地祭扫，在烧完纸钱后，处理不当，引燃周边杂草和落叶，火借风势迅速蔓延。好在消防、武警及景区工作人员及时处置，扑灭明火。事后，祭祀市民受到相应法律的惩罚。

思
考

祭祀引发火灾 旧习难以割舍



长生林墓地，工作人员24小时轮班职守。本报记者 张伟 摄



2014年4月5日，长生林墓地，市民祭扫引燃杂草落叶。本报记者 张伟 摄

据了解，清明节期间，扫墓祭拜的人越来越多，有相当一部分人仍习惯于焚烧纸钱、燃放鞭炮。“这两年，我发现扫墓祭拜的人群已经有了改变，放鞭炮的没有了，但都会多买些纸钱烧，以此来表示对故人的‘孝心’。”泰城市民杨女士说，她觉得，表达哀思的方式多种



每天都有消防战士沿环山路打水，降低火灾隐患。本报记者 张伟 摄

清明假期即将到来，按我国传统习俗，都要外出踏青，祭拜逝去的亲人。每年因清明祭奠活动引发的火灾不在少数，甚至造成重大损失。冬春季是火灾事故的多发期和高发期，今年泰城降雨量偏少，天干物燥多风，所以，清明期间的防火问题任重道远。

多样，这样做不仅污染环境，而且很容易引发火灾。

“每年去给过世的老父亲扫墓时，母亲都要多买些纸钱，还有金元宝、银元宝什么的。”居住在天外村的贾先生说，他父亲已经过世多年，每年扫墓时，母亲总要亲自给他父亲点纸钱。“作为儿女，我们没法阻止母亲这样做，这是她表达思念的一种方式。但是，这样做很容易引发火灾。”

在采访中，大多数市民表示，清明祭祀，如果处置不当，有可能引发火灾，但是却没引起大家足够的重视。有市民认为，在“扫墓引发火灾”屡见报端的情况下，人们依旧扫墓、照旧烧香，继续疏忽，对于火灾隐患，仍旧无动于衷的原因，是没有涉及自身的利益。他说：“责任意识的弱化，让人们无法产生足够的压力，加上存在未必引发火灾的侥幸心理，就没有足够的压力去防范火灾。”

也有市民认为，改掉传统葬俗观还有一定难度，不仅文化背景有差异，同时也与商机交织在一起，这期间还需要一个过程。

倡导文明祭祀 加强安全防范

“祭拜的方式有很多种，网上祭奠、买束鲜花都可以表达哀思，并不一定非得烧香点纸。”邓女士说，今年清明节，她准备用自己的方式，祭奠去世的亲人。

邓女士介绍，网络祭奠又称“网上祭奠”、“网上祭扫”或“网上纪念”，是指在互联网平台上以虚拟的形式“祭拜”逝者。用户通常先要在某个公共纪念网站上注册，并为故去亲友建立虚拟的纪念空间，一般称作“网上纪念馆”，然后才能进行交互式的祭奠活动，包括仿真的点烛、烧香、敬茶、敬酒等传统的祭奠仪式，发表追思留言和纪念文章等。用户也可邀请散居各地的亲友随时随地进行祭奠活动。纪念馆内还可存放先人的生平简介、历史照片、纪念文章、个人作品声像资料等，供后人缅怀追忆。这样，既可随时随地利用网络平台进行祭拜，表达对先人的敬意和孝心，降低成本，又可避免真实祭拜活动所带来的一些不安全因素。

据了解，网上祭奠具有个性化、艺术化和人情味，更能突破传统祭奠方式的局限，增加了很多文化内涵。这种更方便、快捷、环保的祭奠方式，已让更多的人慢慢接受。

泰城一民俗专家介绍，从“无火不成祭”到“无火祭奠”，这是一个变化的过程，它不仅仅是一种祭奠方式的转变，更是一

种观念的转变，它需要广大市民的参与和维护，更需要走进寻常百姓家，为大众所认同。“从土葬、火葬到树葬、花葬、草葬，从烧香、磕头到献花、鞠躬、网上祭拜，从烧纸钱到埋纸钱，部分市民的祭奠方式已经在发生着变化。”

泰安长生林墓地工作人员介绍，为应对清明假期集中祭祀行为，他们47名工作人员已提前分组，并按照24小时轮班制轮流值班。“前期，我们工作人员利用假期时间，将墓地周边环境进行了打扫，并联系消防部门，每天对周边树林喷水防火。”该工作人员介绍，在清明假期期间，他们还会开展火纸换鲜花的活动，“我们没法直接改变大家的祭祀观念，但我们希望通过我们大家的努力，将火灾隐患消灭在萌芽状态。”

泰安消防提醒，在焚香、烧纸时，一定要在周边围堵，防止正燃烧的火纸乱飞；发现有带火的纸屑飞起，应立即扑灭明火；祭拜完后，务必要守候余火彻底熄灭再离开。另外，最好不要在小区内草坪上、燃气管道旁、高压线下、汽车旁、化粪池边、芦苇草垛及工地、工棚附近焚烧香、纸，燃放烟花爆竹，防止因燃气泄漏或引燃沼气而发生爆炸。严禁占用和堵塞消防通道，一定要保持消防安全通道畅通无阻。

本报也提醒广大市民，在倡导文明祭奠的同时，绷紧防火这根弦，以免给国家财产造成损失，同时也给自己带来不必要的麻烦。

相关链接

清明防火 安全防范最重要

1、祭扫点烛、燃香、烧纸、燃放鞭炮，请清理周围可燃物，并进行现场守护，防止灰烬复燃或飞火引发火灾。

2、祭扫点烛、燃香、烧纸、燃放鞭炮，请注意远离居民住宅、公共建筑、文物保护单位、消防安全重点单位、易燃易爆场所、山林、草原，防止引发火灾。

3、扫墓祭祖，请勿在大风天点烛、燃香、烧纸和燃放爆竹；发现火灾，请及时拨打119报警。

4、祭扫活动中，严禁占用、堵塞安全出口、疏散通道和消防车通道。家长要教育孩子不玩火，让孩子点烛、燃香、烧纸、燃放鞭炮。

5、林区、墓区管理单位要严格落实消防安全值班、防火巡查制度，配齐配足消防器材，及时发现、处置火情。